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«Βρες το δείκτη διάθλασης του πρίσµατος»*** 
 

Φεβρουάριος 2012 

 

 

Πρίσµα έχει διαθλαστική γωνία Α = 600. Μονοχρωµατική 
ακτίνα φωτός πέφτει µε γωνία φ = 450 στην µία έδρα του 
και βγαίνει από την άλλη. Αν η γωνία εκτροπής είναι ε = 
300, να υπολογίσετε το δείκτη διάθλασης του πρίσµατος.  
Θεωρήστε ότι ο δείκτης διάθλασης του αέρα είναι ίσος 
µε µονάδα. 
 
(Ξεσηκωµένο από ένα εξωσχολικό βιβλίο που δεν 
θυµάµαι, πριν από κάποια χρόνια). 
 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 

 

 

 

� Έστω Β το σηµείο που τέµνονται οι κάθετοι στις έδρες 

του πρίσµατος, Ε οι προεκτάσεις της εισερχόµενης και 

εξερχόµενης ακτίνας και Γ, ∆ τα σηµεία που αλλάζει 

οπτικό µέσο η ακτίνα. 

� Στο τετράπλευρο ΑΓ∆Β οι γωνίες Γ και ∆ είναι ορθές, 

οπότε Α + Β = 180
0
 ⇔ Β = 120

0
. Άρα α + β = 60

0
 (Ι) 

� Από το τρίγωνο Ε∆Γ, η ε είναι εξωτερική γωνία, άρα θα είναι ίση µε το άθροισµα µε των 

δύο απέναντι εσωτερικών:  

ε = (φ−α)+(θ−β) ⇔ 

ε = (φ+θ) −(α+β) ⇔ 

30
0
 = (45

0
 + θ) − 60

0
  ⇔ 

θ = 45
0
 

� Παρατηρούµε ότι οι γωνίες φ και θ είναι ίσες: φ = θ = 45
0
. Συνεπώς, αν εφαρµόσουµε το 

νόµο του Snell, θα είναι ίσες και οι γωνίες α κα β διότι: 

ηµφ = nηµα και nηµβ = ηµθ. Άρα α = β (ΙΙ) 

� Από τις (Ι) και (ΙΙ) έχουµε α = β = 30
0
. 

� Οπότε από το νόµο του Snell: ηµ45
0
 = n⋅ηµ30

0
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